

# 枝干发黑没冒芽 3万余株香樟冻眠了?

专家称,连云港当地不太适合广种,目前已启动受冻香樟复壮工程



▲给树干裹“棉衣”、给树根防冻……今年1月的寒潮来临前,园林绿化部门对香樟树进行防寒保暖措施

连云港市住建局绿化处供图

▼虽然做了防寒措施,3月29日的连云港振兴绿园园区,路两旁的香樟仍是一片枯黄

快报  
调查

热线:96060

香樟树是四季常青树,其生长对气温有一定要求,低于-7℃就会出现冻害。然而为了城市美观,连云港的公园、主次干道旁以及部分小区都种了不少香樟树。最近有细心的市民发现,原本这个季节应该绿油油的香樟树却枯黄一片,枝干发黑,树叶掉落。难道5年前发生在连云港的数万株香樟树冻害情景再次上演?

现代快报记者了解到,受今年1月极寒天气的影响,连云港的3万余株香樟树遭遇冻害,目前当地的园林绿化主管部门已启动受冻香樟复壮工程。

现代快报+/ZAKER南京记者 王晓宇 文/摄(除署名图片外)



扫码看视频

## 现状

### 道路两旁、公园小区的香樟树枯黄一片

连云港市区包括花果山大道、苍梧路、朝阳路等多条主次干道都栽种了四季常绿的香樟树。进入3月以来,很多市民发现,本该一片生机的香樟树开始枯黄,最近更是落叶纷纷,与周边发芽的柳树、广玉兰以及花开正盛的樱花等形成鲜明对比,有点格格不入。

记者所住小区也种了十多株香樟树,跟道路两旁情况一样,全身枯萎,只有一两棵树的枝头上能零星看到几片绿叶。有邻居也注意到香樟树的异常,称往年这个时

候碗口粗的香樟树早已发出新芽,可今年不但没看到新芽,反而遍地落叶,树枝很容易就掰断,怀疑这些香樟树是不是都已经死了。“应该是受过年前那次极寒天气的影响,这树挨不得冻。”

3月29日下午,现代快报记者在振兴绿园看到,园区主干道两侧以及道路中间三排香樟树全都枯黄,有的叶子已掉光,光秃秃的。细看这些直径在35公分以上的香樟树,细枝已变成黑色或褐色,只有粗一点的枝干还能看到点绿色。



对香樟树进行修剪

## 预防

### 投入200余万防寒,香樟树仍遭遇冻害

2016年初,连云港曾遭遇过一次零下十几度的极寒天气,近4万株香樟树遭遇冻害,其中行道树2.5万余株。

据连云港市住建局相关部门统计,冻害发生后,市区的7000株香樟树被其他树种替代,目前市区作为行道树的香樟树还有1.8万株左右,加上公园小区里的,全市还有3万余株。

针对今年的这次冻害,相关部门做了哪些保护工作?据连云港市

住建局绿化监管处处长韩向民介绍,今年1月,连云港迎来“霸王级”强寒潮天气,发生时间早、持续时间长。在强寒潮到来前,各级园林绿化部门提前采取了香樟树体包裹保温带、树干涂白、浇冻水封穴、加强肥水管理、喷洒防冻剂等防护措施,强寒潮期间又加厚加长树干包裹、塑料薄膜封严交接处、覆盖地膜、筑土压实树穴等措施,进一步加强对香樟树的防护。

据统计,寒潮前后,连云港共投

入221万元,对全市39处公园,60余处游园,90余条主次干道绿化,共计4740公顷的公共绿地常绿树种,进行不同类型的防寒保暖措施,但是香樟树仍受冻害明显。

连云港市住建局绿化监管处一名工作人员表示,目前这些枯黄的香樟树只能说是遭遇冻害,并没有被冻死。形象一点表述,这些香樟树目前仍处于“冬眠”状态,经过后期抢救,绝大部分会慢慢苏醒过来,估计4月底会重新鼓芽生长。

## 措施

### 复壮原则:分步修剪、动态观察、科学养护

香樟树冻害发生后,连云港市住建部门第一时间组织园林专家现场勘查,对公园广场、小区和道路两旁的香樟树进行抽样调查。考虑到气温低、风大等因素,当时香樟树仍处于休眠期,决定暂缓采取修剪灌水等补救措施。随着气温回暖,也到了促进香樟树势恢复的关键时期。根据此前动态调研结果,全市绝大部分香樟植株存活,具体受冻程度分布不均,表现为老树轻于新树,向阳处轻于背阴处,城区轻于郊区和空旷地带。

3月26日上午,连云港园林局组织召开全市受冻香樟养护管理工作座谈会。根据今年的受冻情况,结合

2016年省专家香樟救治技术咨询意见,经该市园林绿化、林业专家以及各县区一线管理人员讨论,就加强受冻香樟养护管理提出相关指导意见。根据园林专家的调研和分析建议,连云港市住建局及时印发《关于加强受冻香樟养护管理意见的通知》,要求按照“分步修剪、动态观察、科学养护”的原则,分四个步骤对香樟树进行修剪和复壮:4月10日前,完成受冻香樟树清枯叶、轻修剪,清理香樟树受冻叶片、枝条,适当疏剪干枯的一二年生枝条;4月20日前,完成灌根与施肥,适度增加肥料、灌水,进行土壤改良,降低土壤酸性,促进根系芽体萌发,尽快恢

复生态势;4月30日前,完成香樟树整形修剪;最低气温稳定在20℃以上后,及时解除香樟树裹干、根部覆盖物,防止病虫害和植株腐烂。

现代快报记者了解到,考虑到当前不能准确判断枯死部位,要等新枝条萌发后视情况采取整形修剪,届时会根据区域、地段及受冻情况精修树形,逐渐培养出良好树冠。另外,会根据萌发情况进行合理疏枝。近期,连云港市住建局园林专家将深入各县区,指导相关绿化责任单位开展香樟树修剪和复壮工作。各县区主管部门也将加强组织领导,竭力养护受冻香樟树,确保复壮全面落实到位。

## 专家

### 连云港不太适合广种香樟树,可点缀种植

香樟树主要分布在我国长江流域以南,在福建、广东、浙江以及江西等地最常见,因为四季常青,是优良的行道绿化树。不过,其耐寒性不强。

5年内,连云港遭遇两次冻害,除了香樟树,女贞、夹竹桃、桂花等也受到冻害。既然如此,连云港为何会选择香樟树作为绿化树?连云港市住建局绿化监管处一名工作人员表示,连云港栽种香樟树已有几十年,当初主要考虑到香樟树蓬冠丰

满、遮阳面大,更为关键的是它属于常绿树种,冬天不落叶,主次干道种香樟树既可以迅速增加城市绿化总量,还能实现“抬头见绿”的绿化要求。即便2016年遭遇冻害后,也对县区选择绿化树种提出了指导意见,各县区仍坚持选种香樟树。

3月29日下午,现代快报记者在振兴绿园内遇到一名连云港市农发集团专门负责树木养护的专家,他表示,目前全市的香樟树虽

然遭遇冻害,但没有被冻死,他们正按照相关要求,组织人力对香樟树开展修剪工作,估计到了6月份,香樟树就会重新变绿。

采访中,连云港多名园林专家都表示,地理位置决定了连云港不太适合广种香樟树,它更适合苏中、苏南地区,北方尽量少种为宜,如果确需种植香樟树,可选择在公园绿地以及居住小区里小范围的点缀种植,这也是该市绿化主管部门先前积极倡导和建议的指导性意见。